

Ани Овасапян

Руководитель Учебного центра «Евразия»

Аспирант Ереванского государственного университета

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЗОНЫ СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ МЕЖДУ ЕАЭС И ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ ИРАН

Целью данной статьи является рассмотрение геоэкономических перспектив подписания Соглашения о свободной торговле ЕАЭС с Ираном. Это особенно важно для Армении, которая, как полноправный член ЕАЭС, заинтересована в углублении экономического сотрудничества между Ираном и ЕАЭС. Соглашение не только увеличит товарооборот организации, но и превратит Армению в транзитное государство, которое, являясь единственной сухопутной страной ЕАЭС, граничащей с Ираном, будет играть ключевую роль в перевозке грузов. Важно отметить, что Иран, который традиционно руководствовался принципом протекционизма (политика, направленная на ограничение импорта иностранной продукции с целью стимулирования роста национального производства) в условиях жестких международных санкций, предоставляет таможенные льготы странам-членам ЕАЭС на около 500 наименований продукции, что может сделать товары ЕАЭС конкурентоспособными на иранском рынке. Выход ЕАЭС на иранский рынок также даст возможность в будущем выйти на рынки Ближнего Востока. Научная новизна статьи заключается в выявлении особенностей развития интеграционного процесса стран-членов ЕАЭС, выявлении основных проблем, возникающих в условиях их интеграции и обосновании перспективных направлений развития, а также в возможности сотрудничества стран-членов с другими странами, пытающимися строить новые взаимовыгодные отношения в рамках ЕАЭС.

Ключевые слова: ЕАЭС, страны-члены, интеграция, Иран, Зона свободной торговли, торгово-экономические связи, Армения.

Предисловие

Зона свободной торговли (ЗСТ) является одной из самых приемлемых концепций установления взаимовыгодных партнерских отношений в рамках ЕАЭС. Представители этой организации неоднократно заявляли о готовности ЕАЭС в расширении торгово-экономических связей со странами мира. Переговоры между Евразийским Экономическим Союзом (ЕАЭС) и Исламской Республикой Иран (Иран), преследующие цель установления зоны свободной торговли (ЗСТ) начались еще в 2015 году во время встречи Председателя Коллегии Евразийской Экономической Комиссии Виктора Христинко и Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран в России Мехди Санаи. В декабре 2016 года после заседания Высшего Евразийского экономического совета было принято решение о заключении соглашения, ведущего к образованию ЗСТ. Но работа по согласованию текста временного соглашения, ведущего к образованию ЗСТ, была завершена только в июне 2017 года (Kurbangulova, 2018, 123)

Теоретико-методологическая основа

Для выявления особенностей экономического развития и качественных характеристик стран ЕАЭС в условиях потенциального увеличения числа стран-партнеров, были использованы такие методы, как синтез и экономико-статистический анализ, сравнительный и ситуационный анализ, а также был применен абстрактно-логический метод для оценки современного этапа развития ЕАЭС, выявления современных проблем и определения направлений его развития. Исследуя процессы экономической интеграции в рамках ЕАЭС автор использовал также количественные модели и методики, дающие возможность оценить степень интегрированности стран в региональную и мировую экономику.

Источниковую базу исследования составляют, прежде всего, нормативно-правовые документы и законодательные акты ЕАЭС, представляющие значимость в рамках исследования, в частности официальные данные национальных статистических служб стран-членов ЕАЭС; Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) и др.

Автор также использовал материалы периодических изданий, информационных агентств, аналитических публикаций, доступных в открытой печати и на интернет-сайтах стран ЕАЭС, представляющие исследовательско-интерпретативный интерес в заданных методологических рамках.

Иран-ЕАЭС: установление сотрудничества

Временное соглашение между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Исламской Республикой Иран, с одной стороны, о создании зоны свободной торговли, было подписано 17 мая 2018 года (Interim Agreement signed between ..., 2018). Этот документ представляет собой первый этап создания зоны свободной торговли между Ираном и ЕАЭС. Соглашение предусматривает снижение или обнуление ввозных пошлин на довольно широкий ассортимент товаров. Реализация соглашения позволит значительно увеличить объем взаимной

торговли. Соглашение касается льгот по 400-500 продуктов с обеих сторон. Для армянских товаров речь идет о 13-14 товарных группах, а именно: минеральная вода, безалкогольные напитки, шоколад, сладости, текстиль, ювелирные изделия, мясные продукты и так далее. Иранская сторона получит тарифные льготы через исчерпывающий список продуктов питания, который будет включать овощи, фрукты, сухофрукты, а также строительные материалы (Panfilova, 2019, էջ 16).

В ходе очередного заседания Высшего Евразийского экономического совета (г. Ереван, Республика Армения) 1 октября 2019 года в числе приглашенных высокопоставленных гостей был также президент Ирана Хасан Рухани. В ходе встречи в Ереване лидеры стран ЕАЭС отметили поступательное развитие и углубление торгово-экономических связей с Исламской Республикой Иран (Safarov, 2019).

Наконец, 27 октября 2019 года вступило в силу Временное соглашение (в дальнейшем Соглашение), ведущее к образованию зоны свободной торговли Евразийского экономического союза и его государств-членов с Исламской республикой Иран (Interim Agreement signed between ..., 2019).

Экономическая составляющая отношений ИРИ и ЕАЭС в условиях санкционной политики против Ирана

Переговоры Ирана с государствами-членами Евразийского экономического союза о Временном соглашении, ведущем к образованию зоны свободной торговли между Евразийским экономическим союзом и его государствами - членами, с одной стороны, и Исламской Республикой Иран, с другой стороны на рубеже 2017-2018 гг. проходили на фоне возрастающего давления США на иранские власти и растущей угрозы новых санкций в отношении Ирана, а, как следствие, проблем с платежным балансом и дефицитом иностранной валюты.

Соответственно, Правительство Ирана в качестве инструмента сохранения стабильности платежного баланса предпринимало неоднократные попытки ужесточения валютного законодательства, включая введение оптимального курса национальной валюты - иранского риала. Однако введенные Ираном еще в середине 2018 года валютные ограничения (как инструмент демпфирования негативных последствий от нового витка санкций) в случае их неконтролируемого применения к поставкам товаров из государств-членов Союза могут в значительной степени подорвать позитивный эффект снижения пошлин для экспорта из Союза в Иран и привести к расбалансированию выгод для сторон от преференциального режима, изначально предусмотренных указанным Соглашением.

После поэтапного введения в течение августа-ноября 2018 г. второго пакета санкций США в отношении Ирана, выхода США из СВПД, и последовавшего обвального падения курса иранского риала (почти на 100 тыс. единиц) меры, связанные с введением временных запретов на операции с иностранной валютой и установлением предельно допустимых значений таких операций, принимавшиеся Правительством и Центробанком Ирана, оказались неэффективными, а в некоторых случаях привели к увеличению числа различных спекулятивных схем на «черном» рынке и неконтролируемому росту цен на ключевые социально значимые товары первой необходимости.

Одновременно с последствиями введения нового пакета санкций во втором-третьем кварталах 2018 г. Центральный банк и Министерство торговли Ирана для целей администрирования соблюдения законодательства в сфере экспортно-импортных операций и валютного регулирования: зафиксировали обменный курс в размере 42 тыс. риалов за один доллар США; ввели в действие новую систему «ММ А» (Интегрированная система транзакций с использованием твердых валют), основной целью которой является перераспределение выручки, получаемой иранскими экспортерами в иностранной валюте для оплаты импортируемой в Иран иностранной продукции (Mishina, 2017. Էջեր 55-62).

Иранская сторона на этапе введения указанной системы провела презентацию вводимого механизма для дипломатических миссий, аккредитованных в Иране, в т.ч. для миссий стран ЕАЭС.

Система ММА предусматривает 4 категории закупаемых по импорту товаров (услуг) и соответствующих различных обменных курсов.

- 1-я категория: остро востребованные товары (медикаменты, товары первой необходимости, сырье и производственные товары) - курс около 38 тыс. риалов за 1 доллар США.
- 2-я категория: продукция, имеющая стратегическое значение для страны: различная машиностроительная продукция, оборудование, ж/д вагоны, локомотивы, грузовики - курс около 42,5 тыс. риалов за 1 доллар США.
- 3-я категория: в основном товары народного потребления - неопределенный курс (как правило - рыночный, существенно более высокий курс, чем по первым двум категориям).
- 4-я категория: предметы роскоши и товары, производимые в Иране в достаточном количестве. Покупка валюты для оплаты товаров из данной категории и получение импортных лицензий на ввоз товаров из данной категории – прецедены (Interim Agreement leading to formation of a free trade area..., 2019).

Учитывая все вышеизложенное, на текущий момент перспективными товарами для экспорта государств-членов ЕАЭС в Иран могут являться товары, которые попадают в 1 -ю и 2-ю категории. При этом именно на таких товарах и сконцентрирован основной объем тарифных уступок Ирана, предоставленных Союзу в рамках Временного соглашения.

Принимая во внимание возможность допуска товаров, которые в целом ограничены к ввозу на квотной основе, иранская сторона, в рамках двусторонних контактов, согласилась в полном объеме выполнять уступки и преференции, заложенные в обеими Сторонами в Соглашении.

Преимущества создания Зоны свободной торговли с Ираном

Безусловно, в настоящее время экономическая составляющая Союза имеет приоритет над политикой, что, в свою очередь, приносит пользу государствам-членам. Более того, наблюдается тенденция к увеличению числа стран, стремящихся к сотрудничеству с ЕАЭС. В частности, прошел год с тех пор, как ЕАЭС и Вьетнам работают в свободной экономической зоне. Далее следует создание аналогичной зоны с Ираном,

а затем с Индией, Египтом, Таиландом и Монголией.

Россия и Армения наиболее заинтересованы в углублении сотрудничества ЕАЭС-Иран. В контексте нагорно-карабахского конфликта, Армения, находящаяся в абсолютной блокаде со стороны Азербайджана и Турции, обеспечивает свою внешнеполитическую и торгово-экономическую связь с миром в основном через Грузию. В то же время Иран также играет важную роль для Армении, как альтернативный путь для транспортировки своих товаров. С другой стороны, территорию Армении рассматривают как платформу для переработки иранской продукции и ее экспорта в страны ЕАЭС¹.

В этом контексте сотрудничество России и Ирана в рамках ЕАЭС вновь важно, так как Россия и Иран подвергаются санкциям со стороны Запада и ищут альтернативные экономические возможности. Президент Ирана Хасан Рухани в ходе переговоров с президентом России Владимиром Путиным подчеркнул необходимость ускорения процесса создания свободной экономической зоны между ЕАЭС и Ираном. В то же время, согласно официальным источникам Ирана, было подчеркнуто желание России углублять сотрудничество с Ираном во всех сферах (Putin, Rouhani meet in Armenia..., 2019).

Еще один фактор, более сближающий российско-иранские экономические интересы в регионе – это их участие в совместных электроэнергетических проектах, особенно в системах электrorаспределительных сетей. Эта сторона экономической деятельности не подпадает под санкционный режим, следовательно, она может стать весьма перспективной. Россия и Иран участвуют в совместном строительстве электростанций в регионе. Иранская электросеть уже подключена к электросетям Туркменистана, Азербайджана, Афганистана, Турции и Армении, что, в зависимости от времени года, обеспечивает обмен электроэнергией между странами. Через российские компании некоторые западные потребители смогут выйти на иранский электроэнергетический рынок (Zibakalam, 2012, էջ 74)

В таких условиях прогнозируется серьезное давление со стороны США на страны ЕАЭС, в частности на Россию и Иран. Негативное отношение США связано с запуском в ближайшем будущем транспортного коридора Север-Юг, который представляет собой полную сеть железных и автомобильных дорог. Предложение о создании коридора, связывающего Персидский залив с Черным морем, само по себе не новое. Тема стала вновь актуальной после первого официального визита армянской делегации во главе с премьер-министром Николом Пашиняном в Тегеран 27-28 февраля 2019 года. Президент Ирана Хасан Роухани во время двусторонней встречи с армянским премьером вновь поднял вопрос о задействовании этого коридора через Армению (Safaryan A., 2019).

Запуск маршрута позволит Еревану стать ключевым узлом транспортного коридора «Персидский залив – Черное море». Тем самым для иранских товаров откроется путь к черноморским портам, а оттуда – в Европу. Кстати, армянское направление маршрута короче, чем альтернативная дорога через Азербайджан.

¹ Так, сейчас осуждается вопрос о переработке иранской нефти в армянском городе Мегри, граничащим с Ираном.

Этот транспортный узел должен быть подключен к автомобильному сообщению ЕАЭС, а Россия подключится к автомобильному коридору Восток-Запад.

На данном этапе многие эксперты подчеркивают необходимость установления также железнодорожного сообщения между Ираном и Арменией, что в свою очередь свяжет Иран с ЕАЭС. В случае реализации всех этих проектов Армения приобретет дополнительный вес на евразийском интеграционном поле.

У России и Ирана нет общей границы, поэтому оба государства стремятся поддерживать хорошие партнерские отношения с региональным связующим звеном – Арменией. В связи с этим, Армения становится важным стратегическим звеном, которое дополнительно скрепляет Россию с Ираном и отделяющим Турцию от внутриконтинентальных пространств, так как серьезным соперником ИРИ в данном регионе является именно Турция, Тегеран активно занимается укреплением дружеских отношений с Арменией. Такое сотрудничество, определено, отвечает стратегическим интересам Армении, так как враждебное соседство с Азербайджаном и Турцией толкает Ереван к поиску надежных региональных партнеров, внешняя политика коих будет выгодной для обеих сторон. Примером являются, разные изменения на региональной карте, которые произошли из-за Карабахской войны, когда появился жесткий армянский барьер, отсекающий Турцию от Азербайджана и препятствующий формированию широкомасштабных экономических связей между этими двумя государствами (Jardine B; 2018, Էջ 192).

Каждая страна – член союза ЕАЭС подчеркнула особые преимущества для себя в виду создания Зоны свободной торговли с Ираном. Казахстан отметил готовность обеспечивать эффективную логистику для поставок товаров из Ирана на рынок ЕАЭС и из Союза в Иран. Правительство Беларуси подчеркнуло значимость соглашения в виду своей экспортной политики, а также совместных инвестиционных проектов: Беларусь направляет инвестиции в машиностроение Ирана, а Иран в свою очередь реализует в Беларуси ряд крупных логистических проектов. Правительство Кыргызской республики отметило важность фиксации в соглашении обязательств сторон по установлению режима наибольшего благоприятствования, в рамках которого республика планирует увеличить свои поставки в Иран в основном в продовольственной продукции. Российская сторона особенно приветствовала специальную статью в соглашении о налаживании бизнес-диалога и формировании специальной площадки с участием бизнеса. По оценке Дмитрия Козака (Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации), российский бизнес после ратификации временного соглашения сможет дополнительно заработать около \$150 млн в год (It will be freer with Iran, 2018).

Из вышеуказанного становится ясно, что страны Евразийского экономического союза заинтересованы в сотрудничестве с Ираном в рамках Зоны свободной торговли. Однако, в целом, пока не обсуждается вопрос о членстве ИРИ в ЕАЭС. Особенно часто свою точку зрения по этому вопросу выражает Казахстан. В частности, представители этой страны считают, что присоединение Ирана к ЕАЭС неизбежно способствует политизации этой организации в глазах международной общественности и трансформации ее в некую антизападную коалицию, учитывая сложные отношения с

«коллективным Западом» как России, так и Ирана, а для Казахстана это крайне нежелательный эффект. Для Казахстана торгово-экономическое сотрудничество с Западом – тема крайне чувствительная, поскольку ЕС – это основное направление экспорта казахстанский углеводородов, а компания «Тенгизшевройл», в которой доля американцев составляет 75%, – крупнейший налогоплательщик в Казахстане.

Заключение

После вступления в силу Соглашения о Свободной торговле ЕАЭС с ИРИ уже в достаточной степени наблюдается положительная динамика в экономических отношениях между ЕАЭС и Ираном. По данным Евразийской экономической комиссии, объемы экспорта из Ирана в ЕАЭС уже увеличились на 27%, а экспорт из ЕАЭС в Иран увеличился более чем на 17% .

На основе вышесказанного можно сделать следующие выводы:

Учитывая вступления в силу Соглашения о Свободной торговле с ЕАЭС , правительству ИРИ необходимо рассмотреть возможность принять внутренние решения, исключаяющие продукцию ЕАЭС, находящуюся в охвате преференциального режима, из-под ограничений валютного законодательства Ирана.

Одним из самых важных пунктов Соглашения для стран-членов ЕАЭС являются обязательства по существенному снижению импортных тарифов и тем самым открытием серьезных возможностей для наращивания экспорта на емкий рынок Ирана.

Соглашение послужит катализатором для дальнейшего развития взаимной торговли, окажет позитивное взаимное влияние на состояние экономик государств-членов и Ирана.

При тесном экономическом сотрудничестве с Ираном ЕАЭС может стать новым центром экономической мощи.

Список использованной литературы

- Временное соглашение, ведущее к образованию зоны свободной торговли между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Исламской Республикой Иран, с другой стороны*, от 17 мая 2018 года (ратифицировано Федеральным законом от 28 ноября 2018 года N 429-ФЗ, вступило в силу 27 октября 2019 года). Режим доступа: <http://www.consultant.ru/law/hotdocs/59632.html/>. Дата обращения: 28.02.2020
- Иран идет на сближение с Евразийским экономическим союзом*, - В.Панфилова, Центр Азия, 2019. Режим доступа: <https://centrasia.org/newsA.php?st=1569966960>
- Курбангулова, Р. (2018). *Временное соглашение о ЗСТ ЕАЭС – Иран: вызовы и перспективы для евразийского бизнеса*. М., Режим доступа: <http://eurasian-studies.org/archives/8772>. Дата обращения: 01.03.2020
- Мишина, В.Ю. (2017) *Биржевые валютные рынки стран Евразийского Экономического Союза: перспективы развития* / В.Ю. Мишина, Л.И. Хомякова // Деньги и кредит. № 2. – С. 55-62.
- Раджаб Сафаров, (2019). *Иран готовится к экспансии в ЕАЭС*, Информационное агентство Iran.ru, Режим доступа: https://www.iran.ru/news/analytics/114075/Iran_gotovitsya_k_ekspansii_v_EAES. Дата обращения: 01.03.2020

- Сафарян, А. (2019) . *Армении и Ирану выпала уникальная возможность, или Чего добился Пашинян в Тегеране*, Sputnik, Режим доступа: <https://ru.armeniasputnik.am/politics/20190303/17573557/armenia-i-iran-vypala-unikalnaya-vozmozhnost-ili-chego-dobilysya-pashinyan-v-tehran.html>. Дата обращения: 01.03.2020
- С Ираном будет посвободнее, чем с Китаем* [Электронный ресурс]. // Коммерсант: [сайт]. [2018]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3630984>. Дата обращения: 01.03.2020.
- Jardine, B. (2018) *Armenia, Azerbaijan Compete for Iranian Cargo*. Available at: (Accessed on 04.06.2018) Javadi Arjomand, M. J. , Dowlatyari, Y. K. (2012) Tahlile geopolitikie ravbete Iran va Armanestan dar charchube teorike Anderson va tarhe yek hamgereie mantaghei baad az faryande adisazie ravbet mine Armanestan va Turkey. Faslnmeve Geopolitik, 8 (2).
- Zibakalam, S. , Rezazadeh, H. , Akhundi, H. (2012) *Rusie va nkmie Iran dar dastybi be hadafhyash dar Ghafghz va Darye Khazarâ*. Motale te Urasiaye Markazi, 5 (11).
- Putin, *Rouhani meet in Armenia to discuss regional issues*. i24NEWS October 1, 2019. Режим доступа: <https://www.i24news.tv/en/news/international/middle-east/1569948108-putin-rouhani-meet-in-armenia-to-discuss-regional-issues>

References

- Vremennoe soglasenie, vedushee k obrazovaniyu zony svobodnoj trgovli mezhdru Evrazijskim ekonomicheskim soyuzom I ego gosudarstvami-chlenami, s odnoj storony, I Islamskoj Respublikoj Iran, s drugoj storony, ot 17 maya 2018 goda* [Interim Agreement leading to formation of a free trade area between the Eurasian Economic Union and its Member States, of the one part, and the Islamic Republic of Iran, of the other part, 17.05.2018] (ratificirovano federalnym zakonom ot 28 noyabra 2018 goda N 429-ФЗ, vstupilo v silu 27 oktyabrya 2019 goda). Rezhim dostupa: <http://www.consultant.ru/law/hotdocs/59632.html/>. Data obrasheniya: 28.02.2020 (In.Russ.)
- Iran idet na sblizhenie s Evrazijskim soyuzom* [Iran is moving closer to the Eurasian Economic Union], Panfilova V., Centr Aziya, 2019, Rezhim dostupa: https://centrasia.org/news_A.php?st=1569966960 (In.Russ.)
- Kurbangulova, R. (2018). *Vremennoe soglasenie o ZST EAES-Iran; vizovi I perspective dlya ewraziyskogo biznesa* [Interim Agreement about FTZ of EAEU. Iran: challenges and prospects for Eurasian business]. M. Rezhim dostupa: <http://eurasian-studies.org/archives/8772>. Data obrasheniya: 01.03.2020 (In.Russ.)
- Mishina, V. *Birzhevie valyutnie rinki stran Ewraziyskogo Ekonomicheskogo soyuza; perspective rzvitiya/* [The exchange currency markets of the countries of the Eurasian Economic Union: development prospects], Dengi i kredit, -2017, № 2. – s. 55-62. 2017, – № 2. – s. 55-62. (In. Russ.)
- Rajab Safarov, *Iran gotovitsya k ekspansii w EAES* [Iran prepares for expansion in EAEU]2019, Informacionnoe agentstvo Iran.ru, Rezhim dostupa: https://www.iran.ru/news/analytics/114075/Iran_gotovitsya_k_ekspansii_v_EAES. (In.Russ.)
- Safaryan, A. (2019) *Armenii I Iranu vipala unikalnaya vozmozhnost, ili Chego dobolsya Pashinyan v Tegerane* [Armenia and Iran have a unique opportunity, or What Pashinyan achieved in Tehran], Sputnik. Rezhim dostupa: <https://ru.armeniasputnik.am/politics/20190303/17573557/armenia-i-iran-vypala-unikalnaya-vozmozhnost-ili-chego-dobilysya-pashinyan-v-tehran.html>. (In.Russ.)
- S Iranom budet posvobodneye, chem s Kitayem* [It will be freer with Iran than with China]// Kommersant, 2018. Rezhim dostupa: <https://www.kommersant.ru/doc/3630984>. (In.Russ.)
- Jardine, B. (2018) *Armenia, Azerbaijan Compete for Iranian Cargo*. Available at: (Accessed on

- 04.06.2018) Javadi Arjomand, M. J. , Dowlatyari, Y. K. (2012) Tahlile geopolitikie ravbete Iran va Armanestan dar charchube teorike Anderson va tarhe yek hamgereie mantaghei baad az faryande adisazie ravbet mine Armanestan va Turkey. Faslnmeye Geopolitik, 8 (2). (in Farsi)
- Zibakalam, S. , Rezazadeh, H. , Akhundi, H. (2012) *Rusie va nkmie Iran dar dastybi be hadafhyash dar Ghafghz va Darye Khazarâ*. Motalette Urasiaye Markazi, 5 (11). (in Farsi)
- Putin, *Rouhani meet in Armenia to discuss regional issues*. i24NEWS October 1, 2019. Режим доступа: <https://www.i24news.tv/en/news/international/middle-east/1569948108-putin-rouhani-meet-in-armenia-to-discuss-regional-issues> (In Eng.)

Անի Հովասափյան

*Եվրասիա միջազգային համալսարանի Դասընթացների կենտրոնի
ղեկավար, Երևանի պետական համալսարանի հայցորդ*

ԵԱՏՄ ԵՎ ԻՐԱՆԻ ԻՍԼԱՄԱԿԱՆ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՄԻՋԵՎ ԱԶԱՏ ԱՌԵՎՏՐԻ ԳՈՏՈՒ ՍՏԵՂԾՄԱՆ ՀԵՌԱՆԿԱՐՆԵՐԸ

Հողվածի նպատակը Իրանի հետ ԵՏՄ ազատ առևտրի մասին համաձայնագիր ստորագրելու աշխարհատնտեսական հեռանկարները ուսումնասիրելն է: Սա հատկապես կարևոր է Հայաստանի համար, որը, որպես ԵՏՄ լիիրավ անդամ, առանձնահատուկ հետաքրքրված է Իրանի և ԵՏՄ-ի միջև տնտեսական համագործակցության խորացմամբ: Համաձայնագիրը ոչ միայն կավելացնի կազմակերպության շրջանառությունը, այլև կվերածի Հայաստանը տարանցիկ պետության, որը, լինելով ԵՏՄ միակ ցամաքային երկիրը, որը սահմանակից է Իրանին, առանցքային դերակատարություն կունենա ապրանքների տեղափոխման գործում: Կարևոր է նշել, որ Իրանը, որը ավանդաբար առաջնորդվել է պրոտեկցիոնիզմի սկզբունքով (ազգային արտադրության աճը խթանելու նպատակով օտարերկրյա արտադրանքի ներմուծումը սահմանափակելուն ուղղված քաղաքականություն), ԵՏՄ անդամ երկրներին մաքսային արտոնություններ է տալիս մոտ 500 անվանում արտադրանքի համար, ինչը կարող է ԵՏՄ ապրանքատեսակները մրցունակ դարձնել իրանական շուկայում: ԵԱՏՄ-ի մուտքը իրանական շուկա ապագայում նաև հնարավորություն կտա մուտք գործել Մերձավոր Արևելքի շուկաներ: Հողվածի գիտական նորույթը ԵԱՏՄ անդամ երկրների ինտեգրացիոն գործընթացի զարգացման առանձնահատկությունների բացահայտումն է, ինտեգրման պայմաններում ծագող հիմնախնդիրների և զարգացման հեռանկարային ոլորտների ուսումնասիրությունը, ինչպես նաև ԵԱՏՄ անդամ երկրների հետ փոխշահավետ հարաբերություններ կառուցելու ցանկություն հայտնած երկրների հետ համագործակցության հեռանկարների հետազոտումը:

Հիմնաբառեր. ԵՏՄ անդամ պետություններ, ինտեգրացիա, Իրան, ազատ առևտրի գոտի, առևտրատնտեսական հարաբերություններ, Հայաստան:

Ani Hovasapyan

Head of “Eurasia” Training Centre

PhD student at Yerevan State University

PROSPECTS FOR CREATING A FREE TRADE ZONE BETWEEN THE EAEU AND THE ISLAMIC REPUBLIC OF IRAN

The purpose of this article is to consider the geo-economic prospects of signing the EAEU Free Trade Agreement with Iran. This is especially important for Armenia, which, as a full member of the EAEU, is particularly interested in deepening economic cooperation between Iran and the EAEU. The agreement will not only increase the organization’s turnover, but also turn Armenia into a transit state, which, being the only land country of the EAEU, bordering Iran, will play a key role in the transportation of goods. It is important to note that Iran, which has traditionally been guided by the principle of protectionism (a policy of restricting imports from other countries in order to stimulate the growth of national production) in the face of severe international sanctions, provides customs privileges to the EAEU member countries for about 500 names of products, which can make EAEU products competitive in the Iranian market, therefore. The EAEU’s entry into the Iranian market will further enable to enter the markets of the Middle East. The scientific novelty of the article is to identify the features of the development of the integration process of the EAEU member countries, identify the main problems that arise in the conditions of their integration and justify promising areas of development along with the possibility of cooperation of member countries with other countries trying to build new and mutually beneficial relations within the EAEU.

Keywords: EAEU, member countries, integration, Iran, free trade zone, trade and economic relations, Armenia.

Հոդվածը խմբագրություն է ներկայացվել 2020թ. մարտի 5-ին:

Հոդվածը հանձնվել է գրախոսման 2020թ. մարտի 10-ին

Հոդվածն ընդունվել է տպագրության 2020թ. ապրիլի 3-ին